
24 Késedelmesen bemutatott (bejelentett) haszonbérleti szerződések 

tartalék cimén a mérlegszerű nyereséghez hozzáadás ne 
eszközöltessék. 

Amennyiben azonban a vállalat igazolja, hogy az 1924. 
évi áru- és anyagkészletben levő valamely cikknek az ára 
1923. év- végétől 1924. év végéig aranykoronában kifejezve is 
emelkedett (például a legtöbb mezőgazdasági terménynél a 
kiviteli illeték rendszerének. az 1924. évben történt eltörlése 
folytán), abban az esetben a vállalat jogosítva van -megfelelő 
igazolás mellett, ezen cikkekre vonatkozólag igényelni azt, 
hogy ugy az 1923. évi, mint az 1924. évi aranykorona leltár 
összehasonlításánál az 1923. év végei aranykorona árakon 
vétessenek számításba, ami azt eredményezi, hogy valamely 
cikk aranykorona értékének emelkedése a leltár értékét 
nem növeli. 

A pénzügyminisztérium ezen rendelkezésével az áru- és 
anyagkészlet értékelésénél az egész vonalon megvalósul már 
most a törvényben lefektetett az a helyes pénzügyi jogi elv, 

, hogy az adózás alapjául csak a tényleges vagyonszaporulat 
szolgáljon. . 

Késedelmesen bemutatott (bejelentett) haszonbérleti szerződések után 
kiszabott felemelt illetékek mérséklése. Az 1924. évi október hó 23-án kelt 
133.154. számú pénzügyminiszteri rendelet értelmében, ha az illetékkisza-
bás végett be nem jelentett szóbeli vagy irásba foglalt haszonbérleti szer-
ződések 1924 december 31-ig pótlólag bejelentettek, a ' felemelt illetékeket 
szóbeli szerződéseknél teljesen, az irásba foglaltaknál pedig 9lio-részbei\ 
hivatalból törölni kellett, ha az egyszeres illeték és a felemelt ilteték fenn-
tartott Vio-része 1924 december 31-ig befizettetett. 

A pénzügyminisztérium az 1925. évi fébruár 27-én kelt £644. számú 
rendeletével felhatalmazta a pénzügyigazgatóságokat, hogy 

a) ha a felemelt illetékek hivatalból való törlésének, illetve mér-
séklésének csak az volt az akadálya, hogy a felek az illetéket 1924 de-
cember 31-ig nem fizették be, továbbá 

b) ha az 1924 december 31. utáni bemutatás (bejelentés) körüli 
késedelmet a felek elfogadható indokolással (péld. a bemutatási kötelezett-
ségről a közhírré tétel folytán nem szerzett tudomás, stb.) igazolják, a 
felek kérelmére a szóbeli haszonbérleti szerződések alapján kiszabott fel-
emelt illetéket legfeljebb i/io-részig, az irásba foglalt haszonbérleti szerző-
dések alapján kiszabott felemelt illetékeket pedig legfeljebb Vo-részig saját 
hatáskörükben mérsékelhessék. 

A kincstári házhaszonrészesedés késedelmes fizetése esetében fizetendő 
pótlék mérvének ujabb szabályozása. A kincstári házhaszonrészesedés kése-
delmes befizetése esetére az 1923. évi XXXIII. t.-c. 2. §-ában nyert fel-
hatalmazás alapján megállapított havi 10°/o-os adópótlék összegét a pénz-
ügyminisztérium 1925. évi éprilis hó 3-án kelt 50039/VII. a. 1925. számú 
rendeletével havi 3°/o-ra szállította le. A háztulajdonos saját lakása után 
járó kincstári házhaszonrészesedés késedelmes befizetése esetén adópótlék 


